

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Макарычева Александра Сергеевича «Ноябрьская революция 1918 г. в Восточной Пруссии: демократия и реакция на периферии Германии» (Калининград, 2022, 22 с.), представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (новая и новейшая история)

Проблема революционного преобразования государств в Западной и Восточной Европе по итогам Первой мировой войны – одна из важнейших тем в истории Новейшего времени. В диссертационной работе А.С.Макарычева анализируются причины, содержание и последствия такого преобразования на примере Восточной Пруссии. Прошедший в 2018 г. столетний юбилей Ноябрьской революции в Германии представил удобный повод ретроспективно взглянуть на это важное событие и сформулировать выводы, прошедшие проверку временем (с. 3). В историографии отсутствует комплексное исследование этого сложного социально-экономического и общественно-политического явления на территории бывшей Восточной Пруссии. В представленном автореферате А.С. Макарычев рассматривает данную проблематику через призму взаимодействия новых революционных органов власти (Советы рабочих, солдатских и крестьянских депутатов) с административными учреждениями кайзеровской Германии.

Диссертационное исследование основано на широком круге источников, среди которых особо стоит отметить большой массив документов Тайного государственного архива Прусского культурного наследия (Берлин, Далем) и материалов восточнопрусской социал-демократической прессы, ставших доступными в последнее время благодаря изданию соответствующей серии под редакцией немецкого историка-энтузиаста В. Реске.

А.С. Макарычев тщательно изучил историографию вопроса. Автор проанализировал разные методологические установки отечественных и немецких историков в изучении революционного процесса 1918-1919 гг. в Восточной Пруссии. Можно согласиться с выводом автора, что в истории Ноябрьской революции 1918 г. в Восточной Пруссии до сих пор остаются недостаточно изученные вопросы и лакуны (с. 9).

Структура диссертации, построенная по проблемно-хронологическому принципу, выглядит логичной и обоснованной. Формулировка цели и исследовательских задач соответствует объекту и предмету исследования.

Из трех глав наиболее содержательной выглядит вторая, в которой рассматриваются различные аспекты политики рабочих, солдатских и крестьянских Советов провинции и формирование ранней Веймарской коалиционной системы. Автор последовательно анализирует коммунальную политику Советов в провинции и результаты тройных выборов в Национальное собрание, прусский ландтаг и в Кёнигсбергское городское

собрание для Восточной Пруссии. Положения, выносимые на защиту, представляют новый взгляд на изучаемую проблематику в российской германистике, выводы автора хорошо обоснованы.

Автореферат имеет некоторые недочеты. Источниковую базу было бы целесообразно расширить за счет привлечения законодательных актов и решений центральных органов власти, имевших отношение к провинции, а также статистических материалов. Логично было бы также включить в ткань повествования определенные статьи Веймарской конституции для подведения итогов революции в провинции.

Указанные замечания носят рекомендательный характер. Диссертационная работа А.С. Макарычева (судя по автореферату) представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, имеющее теоретическую и практическую значимость. Автореферат свидетельствует, что диссертация «Ноябрьская революция 1918 г. в Восточной Пруссии: демократия и реакция на периферии Германии» соответствует специальности 07.00.03 – Всеобщая история и отвечает «Положению о присуждении ученых степеней». Автор работы Александр Сергеевич Макарычев заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03 – Всеобщая история (5.6.2 – по новой номенклатуре научных специальностей).

Доктор философских наук, доцент,
начальник кафедры социально-экономических
и гуманитарных дисциплин Калининградского филиала
Санкт-Петербургского университета
МВД России

 Сердобинцев Кирилл Станиславович

«24» марта 2022 г.

24.03 2022

Подпись К.С Сердобинцева заверяю

Заместитель начальника
(по работе с личным составом)
полковник полиции



 В.В. Пилявец

Сердобинцев Кирилл Станиславович, доктор философских наук (09.00.11 – социальная философия), доцент начальник кафедры социально-экономических и гуманитарных дисциплин Калининградского филиала ФГКОУ ВО СПбУ МВД России
236006, г. Калининград, ул. Генерала Галицкого, 30
Телефон: 8 (4012) 46-08-08
E-mail: kli@mvd.gov.ru